Termin 19 grudnia do péinocy. Za kazde zadanie jest 0.5 punktu ocenowego.

1.

Wskazaé skonczenie generowany ale nieskoniczony monoid, w ktérym za-
chodzi réwnanie mm = mmm.

Dla jezyka L C A* definiujemy jego pierwiastek jako
VL = {w:ww e L}.

Pokazaé, ze klasa FO jezykdéw definiowalnych w logice pierwszego rzedu
spelia

FO={VL:L¢FO}.

Dla ¢ = 0,1 niech L; oznacza zbiér wyrazen nad alfabetem {0,1,V, A, (,)}
ktore sa poprawnie ponawiasowane i maja wartos¢ ¢. Pokazaé, ze nie ist-
nieje jezyk regularny L taki ze

ngL LomL:(D

. Niech gx(n) oznacza rozmiar najwigkszego monoidu syntaktycznego je-

zyka nad alfabetem k-literowym, ktory jest rozpoznawany przez determi-
nistyczny automat o n stanach. Znalezé rzad wielkosci funkcji

n — log(gk(n))

w zaleznosci od parametru k.

Podobnie jak w poprzednim zadaniu, ale dla automatéw niedetermini-
stycznych.



Termin 9 stycznia do poéinocy. Za kazde zadanie jest 0.5 punktu ocenowego.

1. Rozwazmy alfabet urangowany, gdzie jest litera a dwuargumentowa i litera
b zeroargumentowa. Jedli x jest liciem w drzewie, to w(z) € {0,1}* jest
stowem, ktére mowi jak nalezy skreca¢ na Sciezce od korzenia do x, gdzie
0 to pdjécie do lewego syna a 1 to pdjscie do prawego syna. Rozwazmy
homomorfizm

a:{0,1}* -G

w grupe skonczona G, oraz element g € G. Czy dla kazdych «, G, g naste-
pujacy jezyk drzew jest definiowalny w FO?

v . . cs . . . o
Ly = {t: dla kazdego liscia z w drzewie t zachodzi a(r(z)) = g}
2. Podobnie jak w powyzszym zadaniu, ale dla jezyka

ERE . . . . o
Ly = {t: dla pewnego lidcia z w drzewie ¢ zachodzi a(r(z)) = g}



